решение Работы 1 (сентябрь-октябрь 2016)

Задание 1

Из химических элементов, входящих в состав клетки, наибольшую долю (% от массы клетки) составляет:

1) водород;





2) азот;

3) углерод;





4) кислород.
Так как основное вещество в клетке – вода (ее содержание в клетке около 70%), а атом кислорода, входящий в ее состав, в восемь раз тяжелее двух атомов водорода, следовательно, наибольшую долю по массе в клетке имеет кислород.
Правильный ответ: 4) кислород (1 балл).

Задание 2

Установите соответствие:

	Фаза фотосинтеза
	Характеристика

	1) световая
	а) образуется АТФ и НАДФ Н+Н+

	2) темновая
	б) протекает в строме хлоропластов

	
	в) осуществляется реакция 2Н2О – 4е → 4Н+ +О2

	
	г) для синтеза одной молекулы глюкозы используется 18 молекул АТФ

	
	д) происходит перенос электронов и протонов через мембрану крист митохондрий


1) 1ав, 2бг;





2) 1ад, 2бвг;

3) 1бг, 2авд;





4) 1бв, 2аг.
В ходе световой фазы фотосинтеза происходит фотолиз воды – светозависимое расщепление воды под действием света, сопровождающееся реакцией 2Н2О – 4е → 4Н+ +О2. Электроны воды компенсируют потери электронов реакционного центра Р680 фотосистем II-го типа. В ходе электронно-транспортного потока между фотосистемами II-го и I-го типа происходит фотофосфорилирование – синтез АТФ из АДФ и неорганического фосфата. Протоны водорода, образующиеся в ходе фотолиза воды, присоединяются к переносчику протонов НАДФ+ с образованием НАДФ Н+Н+.

Следует отметить, что в строме хлоропластов происходят реакции темновой фазы, в ходе которых углерод СО2 фиксируется с использованием рибулозобифосфата, энергии АТФ и НАДФ Н+Н+ в углерод органических веществ (углеводов).
Правильный ответ: 1) 1ав, 2бг (1 балл).

Задание 3

У плодовой мухи дрозофилы ген В определяет серый цвет тела, а ген V – развитие длинных крыльев. Рецессивные аллели b и v определяют соответственно черный цвет тела и короткие крылья. Гены расположены в одной паре аутосом. При скрещивании дигетерозиготной самки (доминантные аллели находятся в одной хромосоме, а рецессивные – в другой) с гомозиготным рецессивным самцом получено 830 серых дрозофил с длинными крыльями, 170 серых с короткими крыльями, 170 черных с длинными крыльями и 830 черных с короткими крыльями. Каково расстояние между генами В и V (в морганидах)?
Р: ♀ BbVv × ♂ bbvv
                                                                                     серое тело,            черное тело,

                                                                                     длин. крыл.           корот. крыл.

G:  BV   bv          bv
                                                                                 некроссоверные 

                                                                                         гаметы

                                                          Bv    bV  

                                                                                   кроссоверные

                                                                                          гаметы

F1:   BbVv    bbvv         Bbvv   bbVv
                                                                 серое тело,    черное тело,     серое тело,   черное тело,

                                                                длин. крыл.    корот. крыл.    корот. крыл.  длинн. крыл.

                                                                    830 мух           830 мух           170 мух        170 мух

                                                                    1660 некроссоверных              340 кроссоверных

                                                                                  особей                                    особей

Таким образом, всего в потомстве получено 2000 особей дрозофил (100%). Из них 340 особей являлись кроссоверными.

2000 мух – 100%

340 мух – х%;

х = 17% – доля кроссоверных особей (процент кроссинговера).

По положению теории Моргана расстояние между генами измеряется в морганидах, или процентах кроссинговера: 1М=1%. Исходя из этого постулата, расстояние между генами В и V равно 17М (17%).

Правильный ответ: 17 (1,5 балла).
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Задание 4

Гриб, изображенный на рисунке:

1) образует эндогенные споры;

2) размножается почкованием;

3) образует микоризу;

4) имеет мицелий, не разделенный перегородками на клетки.


На рисунке изображен мукор – низший плесневый гриб из отдела Зигомицеты. У всех низших грибов имеется многоядерный несептированный мицелий, представляющий собой одну большую клетку, или множество клеток, протопласты которых сливаются, так как перегородки между клетками (септы) отсутствуют.
Правильный ответ: 4) имеет мицелий, не разделенный перегородками на клетки (1 балл).

Задание 5

Женский гаметофит у семенных растений образуется в результате деления:

1) микроспоры;


2) макроспоры (мегаспоры);
3) зиготы;


4) яйцеклетки.



У семенных растений в микроспорангиях (пыльцевых мешках) образуются микроспоры, дающие начало мужскому гаметофиту (пыльце), а в мегаспорангиях (семязачатках) образуются макроспоры (мегаспоры), дающие начало женскому гаметофиту (заросток с архегониями у голосеменных или зародышевый мешок у покрытосеменных растений). 
Правильный ответ: 2) макроспоры (мегаспоры) (1 балл).

Задание 6

Личинка прудовика называется:

1) глохидий;





2) трохофора;

3) мирацидий;




4) развитие прямое.
Так как прудовик относится к вторичноводным моллюскам, следовательно, для него характерно легочное дыхание, гермафродитизм, внутреннее оплодотворение и прямое развитие, как и для наземных моллюсков (например, улиток и слизней).
Правильный ответ: 4) развитие прямое (0,5 балла).

Задание 7

Выберите признаки, характерные для скелета птиц:  
а) ребро состоит из двух неподвижно соединенных частей; б) ребра подвижно соединены с грудиной; в) часть крестцовых позвонков срослась в копчиковую кость; г) ключицы одним концом соединяются с лопатками, а другим – с грудиной; д) в кисти только три пальца; е) открытый таз.

1) а, б, в, д;





2) а, г, е;
3) б, д, е;





4) б, г, д.
В скелете птиц появляется много приспособлений, связанных с полетом:
1) Позвонки осевого скелета сливаются в единое монолитное образование, придающее телу устойчивость во время полета:

а) грудные позвонки – в спинную кость;

б) поясничные, крестцовые и начальные хвостовые – в сложный крестец;

в) остальные хвостовые – в пигостиль (копчиковую кость).

2) Грудная клетка очень подвижна: каждое ребро состоит из спинного и брюшного отделов, которые подвижно сочленяются между собой, с грудными позвонками и с грудиной. Грудина несет мощный костный гребень – киль, к которому причленяются грудные мышцы, участвующие в махах крыльев.

3) Череп легкий, образован тонкими, сросшимися костями. Челюсти редуцированы и превращены в клюв (состоит из надклювья и подклювья). Зубов нет. Соединение с позвоночником подвижное, при помощи 1 затылочного мыщелка. 

4) Передние конечности преобразованы в крылья. Кости удлинены. Кисть преобразована в пряжку (результат слияния костей запястья и пясти), удлиняющую крыло. Пальцев 3 (1 и 3 состоят из одной фаланги, 2-ой – из двух фаланг); 2-ой палец продолжает ось пряжки.

5) Задние конечности принимают на себя вес тела при сидении и ходьбе. Добавочный рычаг, удлиняющий шаг, образует цевка (результат слияния костей предплюсны и плюсны). Пальцев у большинства 4 (1-й отставлен назад).

6) Пояса конечностей:

а) Плечевой пояс: парные саблевидные лопатки, коракоиды (вороньи кости), ключицы (образуют вилочку – амортизатор толчков тела при махах крыльев). Непарный элемент – костная грудина, несущая киль.

б) Тазовый пояс: парные подвздошные, седалищные и лобковые кости. Таз открытый, т.е. лобковые и седалищные кости не срастаются по средней линии, что позволяет птицам откладывать крупные яйца.

Правильный ответ: 3) б, д, е (1 балл).

Задание 8
Способностью фагоцитировать и убивать микробов обладают:

1) Т-киллеры и макрофаги; 


2) Т-киллеры, В-лимфоциты и макрофаги; 
3) Т-лимфоциты и В-лимфоциты; 


4) макрофаги и нейтрофилы.
Явление фагоцитоза лежит в основе неспецифического клеточного иммунитета, когда некоторые разновидности лейкоцитов (фагоциты – нейтрофилы и макрофаги), благодаря способности к образованию ложноножек способны передвигаться и поглощать инородные частицы, с последующим их перевариванием.

Правильный ответ: 4) макрофаги и нейтрофилы (1 балл).

Задание 9

В нефроне почки наименее селективен (избирателен) процесс: 

1) секреции;

2) реабсорбции;

3) фильтрации;
4) передвижения через эпителий собирательной трубочки.

Так как процесс фильтрации заключается в неизбирательном выходе низкомолекулярных веществ с М<68000 из первичной капиллярной сети (клубочка капилляров) в просвет капсулы нефрона, следовательно, именно фильтрация плазмы крови с образованием первичной мочи является самым неселективным процессом, происходящим в нефронах почек при образовании мочи.
Правильный ответ: 3) фильтрации (1 балл).

Задание 10

Фрагмент двухцепочечной молекулы ДНК содержит 1000 остатков дезоксирибозы, в нем же обнаружено 290 нуклеотидов, в состав которых входит цитозин. Сколько тимидиловых нуклеотидов содержится в этом участке?

Так как в ДНК остатки дезоксирибозы есть в каждом нуклеотиде, следовательно, в данном участке содержится 1000 нуклеотидов. По правилу Чаргаффа Г = Ц, значит Ц (290 нуклеотидов) + Г (290 нуклеотидов) = 580 нуклеотидов.

1000 нуклеотидов (все в данном участке) – 580 нуклеотидов (Г + Ц) = 420 нуклеотидов (А + Т).

Так как А = Т, следовательно, 420 ÷ 2 = 210 нуклеотидов (А и Т по отдельности).

Правильный ответ: 210 (1 балл).
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